

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ & ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
Πληροφορίες: Β. Σαμαρά
Ταχ. Δ/ση: Λ. Μαραθώνος 29 κ' Αθ. Διάκου 1
ΤΚ 145 65, Αγ. Στέφανος
Τηλ.: 213 2030657, ΦΑΞ: 213 2030630
email: samara@dionysos.gr

Αγ. Στέφανος, 10/6/2015
Αριθ. Πρωτ.: 16071

ΕΙΣΗΓΗΣΗ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ κ. ΔΗΜΑΡΧΟ ΓΙΑ ΤΟΝ κ. ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΙΟΝΥΣΟΥ

ΘΕΜΑ: Λήψη απόφασης για τη συμμετοχή του Δήμου Διονύσου στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα URBACT III: 1^η Πρόσκληση υποβολής προτάσεων για τη σύσταση Δικτύων Πόλεων για Σχεδιασμό Δράσεων (Action Planning Networks)

ΣΧΕΤ: 1^η Πρόσκληση υποβολής προτάσεων για τη σύσταση Δικτύων Πόλεων για Σχεδιασμό Δράσεων "Action Planning Networks", (Α.Π. 10954/02-4-2015 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης).

Το URBACT III αποτελεί την τρίτη περίοδο ενός ευρωπαϊκού προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας, που χρηματοδοτείται από κοινού από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) καθώς και από τα κράτη μέλη.

Σκοπός του URBACT III είναι να λειτουργήσει ως ένα πρόγραμμα ανταλλαγής καλών πρακτικών και προώθησης της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. Θα επιτρέψει στις ευρωπαϊκές πόλεις να συνεργαστούν και να αναπτύξουν λύσεις για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα αστικά κέντρα σήμερα. Επίσης, να ανταλλάξουν καλές πρακτικές και παραδείγματα με όλους τους φορείς που εμπλέκονται στην διαμόρφωση και άσκηση αστικής πολιτικής στην Ευρώπη.

Το URBACT III σκοπεύει να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής "Ευρώπη 2020" με την παροχή μηχανισμού για τους φορείς εκείνους που εμπλέκονται στην ανάπτυξη και την εφαρμογή της αστικής πολιτικής. Βασικός σκοπός η ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων που θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση μιας σειράς αναδυόμενων αστικών ζητημάτων, προωθώντας λύσεις για την έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη

Η σχετική πρόσκληση αφορά στη δημιουργία Δικτύων για το Σχεδιασμό Δράσεων (Action Planning Networks). Κύριος στόχος τους είναι η βελτίωση των δεξιοτήτων των στελεχών των ευρωπαϊκών πόλεων να διαχειριστούν αιφόρες αστικές πολιτικές και ειδικότερα να ενισχύσουν την ικανότητά τους στο σχεδιασμό ολοκληρωμένων στρατηγικών για την αιφόρο αστική ανάπτυξη.

Λαμβάνοντας μέρος σε αυτά τα δίκτυα οι πόλεις ανταλλάσσουν και μοιράζονται εμπειρίες, προβλήματα και πιθανές λύσεις, παράγοντας νέες ιδέες για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που σχετίζονται με την αιφόρο αστική ανάπτυξη.

Σε πρώτη φάση, οι ενδιαφερόμενες πόλεις πρέπει να εντοπίσουν και να αναδείξουν ένα τοπικό πρόβλημα. Στη συνέχεια, πρέπει να δεσμευτούν, εκπονώντας ένα ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης, το οποίο θα λειτουργήσει τόσο ως κινητήριο μοχλός για την ανταλλαγή και εκμάθηση πρακτικών όσο και ως συγκεκριμένο αποτέλεσμα της συμμετοχής τους σε αυτό το δίκτυο.

Για την υλοποίηση του σχεδίου δημιουργείται μία διακρατική σύμπραξη από έναν επικεφαλής εταίρο και, σε πρώτη φάση τουλάχιστον, τρεις ακόμα Δήμους από δύο χώρες εκτός της Ελλάδας.

Η δημιουργία της πολυμερούς διακρατικής συνεργασίας – του προγράμματος - διέρχεται δύο στάδια:

(α) Αρχική εταιρική σχέση (6 μήνες).

Η διαμόρφωση της αρχικής εταιρικής σχέσης λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο της υποβολής της αίτησης. Σε αυτό το στάδιο του κύκλου ζωής του δικτύου, η πολυμερής συνεργασία πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον 4 έως 6 πόλεις από 3 τουλάχιστον κράτη-μέλη. Μάλιστα, η εν λόγω εταιρική σχέση πρέπει να προβλέπει τη συμμετοχή τουλάχιστον 2 πόλεων από τις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες.

Σε αυτό το στάδιο, τα εγκεκριμένα από την Επιτροπή Παρακολούθησης του προγράμματος δίκτυα εισέρχονται σε μια εξάμηνη διαδικασία εμπέδωσης του οράματος και των δράσεων σε συγκεκριμένα πεδία πολιτικής και στο πλαίσιο ενός ολοκληρωμένου σχεδίου δράσης. Εκτός από το όραμα, το δίκτυο διευρύνεται και αποκτά συνοχή, ενώ γίνεται παράλληλα η επεξεργασία μιας κοινής μεθοδολογίας για την ανταλλαγή των δράσεων.

Στο Στάδιο 1 θα υλοποιηθούν οι εξής δράσεις (ως πακέτα εργασίας):

- Πακέτο εργασίας 1: Διοίκηση Έργου και Συντονισμός
 - Πακέτο εργασίας 2: Υλοποίηση Έργου
- Ο επιλέξιμος προϋπολογισμός στο στάδιο 1 μπορεί να ανέλθει στα 100.000€

(β) Διευρυμένη εταιρική σχέση (24 μήνες).

Στη δεύτερη φάση της δημιουργίας του δικτύου, η εταιρική σχέση πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον 8 έως 12 πόλεις από 3 τουλάχιστον κράτη-μέλη. Στην εν λόγω εταιρική σχέση προβλέπεται και η συμμετοχή 3 άλλων δικαιούχων (όπως Α.Ε.Ι., Ερευνητικά Κέντρα, Περιφέρειες) και τουλάχιστον 4 εταίρων από λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες. Σε αυτό το στάδιο, τα εγκεκριμένα από την Επιτροπή Παρακολούθησης δίκτυα εισέρχονται σε μια 24μηνη φάση υλοποίησης των δράσεων σε διακρατικό και τοπικό επίπεδο.

Στο Στάδιο 2 θα υλοποιηθούν οι εξής δράσεις (ως πακέτα εργασίας):

- Πακέτο εργασίας 1: Διοίκηση Έργου και Συντονισμός.
- Πακέτο εργασίας 2: Διακρατική ανταλλαγή και εκμάθηση.
- Πακέτο εργασίας 3: Αντίκτυπος στην τοπική διακυβέρνηση και στις αστικές πολιτικές.
- Πακέτο εργασίας 4: Επικοινωνία και διάχυση (αποτελεσμάτων).

Συνολικά, και για τα 2 στάδια, ο επιλέξιμος προϋπολογισμός θα κυμαίνεται από 600.000 – 750.000€, αναλόγως του αριθμού των εταίρων και των αναγκών του έργου.

Οι κατηγορίες των δαπανών, και στα δύο στάδια, περιλαμβάνουν το προσωπικό, τις διοικητικές δαπάνες, τη μετακίνηση και τη διαμονή, τους εμπειρογνώμονες, υπεργολαβίες, και εξοπλισμό κατά συνέπεια δεν θα υπάρξει καμία οικονομική επιβάρυνση για το Δήμο Διονύσου.

Το προτεινόμενο έργο αφορά στον τομέα του περιβάλλοντος και πιο συγκεκριμένα σε δράσεις για την ορθή διαχείριση αστικών απορριμμάτων. Σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Περιβάλλοντος, στην Ελλάδα καταγράφεται σταδιακή αύξηση των παραγόμενων απορριμμάτων κατά κεφαλήν: από 408 κιλά το 2000 στα 478 το 2009 και το νούμερο αυξάνεται. Ταυτόχρονα, οι Δήμοι της Ελλάδας παρουσιάζουν απογοητευτικές επιδόσεις στο πεδίο επιτυχούς διαχείρισης των απορριμμάτων τους. Σύμφωνα με μελέτες του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα δεν αξιοποιεί, ούτε καν σε μικρό βαθμό, δράσεις διαλογής των απορριμμάτων στην πηγή τους. Πρόκειται για δράσεις κατά τις οποίες τα απορρίμματα διαχωρίζονται ανά κατηγορία υλικού στον τόπο παραγωγής τους, κατοικίες, επιχειρήσεις, σχολεία και δημόσιους χώρους. Στη συνέχεια, τα απορρίμματα προωθούνται χωρισμένα ανά υλικό σε μονάδες αξιοποίησης υλικών ή απευθείας στη βιομηχανία ως ανακυκλώσιμες πρώτες ύλες. Η διαλογή στην πηγή επιτρέπει την περαιτέρω αξιοποίηση των υλικών, επιμηκύνει δηλαδή τη διάρκεια ζωής τους, αλλά κυρίως προσθέτει χρηματική αξία σε υλικά τα οποία χαρακτηρίζονταν μέχρι τη στιγμή της διαλογής τους ως απορρίμματα. Επιτυχείς δράσεις διαλογής στην πηγή προσφέρουν σημαντικά οφέλη σε Δήμους. Μερικά από τα προσφερόμενα οφέλη είναι τα ακόλουθα:

1. Προστασία του αστικού περιβάλλοντος
2. Εκπαίδευση των πολιτών πάνω στις πιο σύγχρονες τακτικές διαχείρισης των απορριμμάτων τους και αλλαγή της καθεστηκυίας νοοτροπίας περί απορριμμάτων

3. Δημιουργία εσόδων για το Δήμο που εφαρμόζει επιτυχώς δράσεις ανακύκλωσης, καθώς εξοικονομεί πόρους από τη μη διάθεση ποσοτήτων απορριμμάτων σε ΧΥΤΑ (κόστος ταφής) και από την αξιοποίηση των ανακυκλώσιμων υλικών.

4. Οι πόροι που δεν καταναλώνονται για τη διαχείριση των απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) μπορούν να διατεθούν με εναλλακτικό τρόπο στο Δήμο.

Το προτεινόμενο έργο θα αναδείξει τις επιτυχείς πρακτικές που εφαρμόζονται σχετικά με την ανακύκλωση μεταξύ των συμμετεχόντων, θα αναδείξει τα ιδιαίτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κάθε συμμετέχων Δήμος στην επικράτεια του και θα δημιουργήσει ένα κοινό τόπο ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών με κοινό στόχο την αύξηση των ποσοστών ανακύκλωσης των Δήμων. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να υιοθετήσουν πρακτικές που εφαρμόζονται ήδη με επιτυχία, να προτείνουν προσωποποιημένες δράσεις αλλά και να επηρεάσουν την κοινή γνώμη των συμμετεχουσών χωρών προς την σπουδαιότητα του ζητήματος της άμεσης εφαρμογής βιώσιμων σχεδίων δημοτικής ανακύκλωσης.

Ο Δήμος Διονύσου προτείνεται να αναλάβει το ρόλο του κύριου δικαιούχου και επικεφαλής Δήμου – εταίρου του δικτύου των πόλεων για το παραπάνω έργο.

Η προθεσμία υποβολής των σχετικών προτάσεων είναι η 16^η Ιουνίου 2015.

Κατόπιν των ανωτέρω **προτείνεται** το Δ.Σ. να προχωρήσει στη λήψη απόφασης για:

- α) Τη συμμετοχή του Δήμου Διονύσου στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα URBACT III: 1η Πρόσκληση υποβολής προτάσεων για τη σύσταση Δικτύων Πόλεων για Σχεδιασμό Δράσεων (Action Planning Networks)
- β) Την εξουσιοδότηση προς το νόμιμο εκπρόσωπο του Δήμου Διονύσου, κ. Διονύσιο Ζαμάνη, Δήμαρχο Διονύσου, για να προβεί σε κάθε ενέργεια που προβλέπεται για τη συμμετοχή και την υλοποίηση της ανωτέρω πρότασης υπογράφοντας κάθε σχετικό έγγραφο (αίτηση, δήλωση, συμφωνητικό εταίρων, Τεχνικό Δελτίο Προτεινόμενης Πράξης, Σχέδιο Δράσης, κλπ) και απαιτείται για την εκτέλεση της παρούσας απόφασης,

Συνημμένα:

Α.Π. 10954/02-4-2015 έγγραφο του Υπουργείου
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

Εσωτερική Διανομή

1. Γρ. κ. Αντιδημάρχου
2. Τμήμα Προγραμματισμού
3. Γεν. Αρχείο

Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΗΛΙΑΣ ΥΦΑΝΤΗΣ, Δρ Μηχ.